

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: W. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emrich Lesner.
Heinrich Sobalch. Rudolf Szosa
& Appelko Nachf. Anton Goppel.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. în Ham-
burg: Marolyi & Lehmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ră garmond pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blioare. — Publicări mai dese
după tarifă și învoială.
RECLAME pe pagină a 8-a o
seră 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la tot ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 39.

Brașov, Sâmbătă 19 Februarie (3 Martie).

1900.

Șovinismul și naționalitățile.

S'au mai așezat valurile, ce le-a produs la suprafață bolovanul aruncat de reprezentantul șovinismului ne-bunesc, Komjathy, în apa afundă a cestiunii naționalităților.

Nemulțumirea, manifestată cu ocaziunea acosta între diferitele nu-aște ale celor, cari reprezintă în dietă exclusivile interese ale rasei dominante cu privire la politica urmată față cu naționalitățile nemaghiare, a avut rezultatul, că s'a enunțiat în dietă din toate părțile, că toți Maghiarii sunt una și nedespărțiți în idealul și ținta șovinismului lor. Dacă cu toate acestea există între ei vre-o neînsemnată deosebire, acesta privește numai tactica de procedere, ținta și programul sunt însă unele și aceleasi.

Acum dimensiunile dintre aderenții direcțiunii actualului ministru-președinte Szell și dintre partinitorii politiceii fostului ministru-președinte Banffy în cestiunea amintită, s'au transplântat din dietă în presă, în care se continuă micile hărțueli al căror motiv adevărat sunt rivalitățile dintre diferitele grupuri ale mării majorității guvernamentale.

Intr'aceia însă nu se putea, ca rezultatul cu totul negativ al așa dișei debateri de naționalitate în dietă, să nu producă o adâncă impresiune în cercurile naționalităților. Este de prisos a mai spune, că aceste impresiuni numai favorabile n'au putut fi.

Direcțiunea indicată de ministru-președinte Szell în politica sa de naționalitate, a trebuit să desiluzioneze chiar și pe cei mai optimiști și creduli. Totă presa independentă a naționalităților nemaghiare s'a pronunțat categoric în contra vederilor politice espuse în discursurile lui Coloman Szell, fără a fi amăgită cât de puțin de modul, în aparență

prevenitor, în care și-a făcut enunțiațiunile sale relative la atitudinea sa în cestiunea naționalităților.

Ca dovadă, cât de nefavorabil au fost judecate aceste enunțiațiuni ale lui Szell în cercurile politice ale naționalităților, poate servi articolul, ce l'a publicat d-ilele aceste baronul politisant sârb I. Zivković în „Budapester Tagblatt“. După ce constată resentimentul, ce l'au produs enunțiațiunile ministrului-președinte în sinul pressei independente sârbesci, care a declarat toate asigurările lui Szell, că va trata în mod egal, cu dreptate și cu păstrarea legalității și pe naționalitățile nemaghiare, de sine frase góle, care nu stau nicidecum în consonanță cu programul său șovinist politic, baronul Zivković face o încercare în adevăr desperată de-a tălmăci enunțiațiunile lui Szell în favorul naționalităților.

Fostul șef de secțiune e de părere, că cu „ore-care bunăvoință“ s'ar pute aduce în consonanță principiile ideii de stat maghiar și a națiunii maghiare unitare cu dreptul de existență al naționalităților nemaghiare și a dezvoltării lor culturale.

O problemă acosta mai grea chiar decât problema cuadraturii cercului. Și într'adevăr, ar trebui nu numai puțină, d-er de tot multă bunăvoință, séu mai bine diș ar trebui cea mai mare orbire și lăpădare de sine, ca un Sârb, Român, ori Sas, care își iubesc națiunea sa, să găsească, că ideia de stat maghiar, cum o profesază, înțeleg și aplică ađi Maghiarii — ar pute fi adusă în armoniă cu dreptul de existență al naționalităților.

Cumcă așa este, o simte, poate, în interiorul său și Zivković. De aceea el nici că se încercă a-și motiva cum se cuvine „păreerea sa modestă“, ci se mărginesc numai a pune întrebarea naivă: „De ce n'ar

pute Sârbul, Românul séu Sssul leal, pe lângă cultivarea propriei sale naționalități să fiă un bun Ungur?“ Vre să dișă, poate, un bun cetățen ungar.

De ce adresază însă întrebarea acosta conaționalilor săi și nu celor, cari nu admit ca cineva să fiă bun cetățen ungar, adevă bun „patriot“ și tot-odată să fiă bun naționalist sârb, român, ori sas?

D-er se dă de gol br. Zivković prin întrebunțarea cuvântului „leal“, că însuși nu crede, ceea-ce afirmă, ori-că nu e de bună credință. Căci ce însărmă Sârbi, Români și Sași „leali“? Vrea să dișă printr'asta, că se împart în două: unii leali și alții neleali? Și care sunt cei leali? Nu cumva aceia, cari, ca br. Zivković, găsească, că politica maghiară a ministrului președinte este „nu numai înțeleptă, d-er în toate privințele dreptă“. Silințele, ce și-le dă fostul șef de secțiune sârb, de-a uni focul cu apa, pot să producă numai compătămire la toți cei cari știu ce va să dișă politica reală.

Caracteristic este răspunsul, ce l'a dat lui Zivković foia moderată săsească din loc. Ea dișe din punctul ei de vedere: „Zivković are dreptate. Espunerile liberale ale lui Szell sé nu fiă privite ca frase góle. De altă parte însă, nici declararea lui Szell înaintea dișei, că densul (Szell) e șovinist, sé nu fiă privită ca frasă golă“.

Așa judecă ađi chiar și cei mai moderați din sinul naționalităților.

Causele și efectele rășboinului din Africa.

Diarul „Tägliche Rundschau“ dela 24 Februarie primumeră din Londra următoarele:

Fórté la tra timp apare ađi o carte, Rășboinul din Africa de sud: causele și efectele lui, de economistul I. A. Hobson, care judecă stările din sudul Africeii pe basa unor

studii serióse și îngrijite făcute la fața locului. Imparțialitatea sa lipsită de patimă respică metodic și fără rezervă îngrozitorea grămadă de jumătăți de adevăruri, denaturări, minciuni și rășuțări, ce forméză materialul pentru ancheta asupra cauzelor rășboinului. Analisa lui spulberă toate concluziile falacióse, poveștile și fabulele, ér în locul acestora se ridică o nerésturnabilă acuzare a guveunului britanic și a agenților săi. Până acum, atacurile împotriva Chamberlainismului nu s'au dat de cât în diferite articole de dișare fără legătură între ele și în discursuri publice. Hobson însă a mobilizat cu minuțiositate toate forțele adevăru-lui și le-a așezat într-o covirșitoare ordine de luptă. Un singur moment autorul nu-și lasă judecata dusă de arișele fantasei. Greșelele Burilor sunt tot așa de puțin trecute cu vederea, ca și atitudinea guveunului britanic, care e desvleuită, sine ira et studio, în adevărata ei lumină.

De o remarcabilă temeiniciă și claritate e nemilosa analiză la care supune Hobson doleanțele Uitlanderilor, așa dișă conjurăție a Olandesilor din Africa de sud, reproșurile făcute Surarilor pentru înarmările lor, cestiunea Sazeranității și tratative diplomatice, cari au dus la rășboi. D-er cele mai importante sunt, poate, acele capitole din partea a doua a cărței, care tratéză despre „Politica Rand-capitaliștilor“.

În acosta privință, Hobson are un singur mare regret, și anume, că nu poate discuta cestiunea acosta fără sé nu pară, că ar voi să apeleze la patima urei în contra ovreilor. Căți-va din marii financiari sud-africanii sunt, ce e drept, Englesi, d-er încetul cu încetul isvórele economice ale Africeii de sud au cășut în mâinile unui mic grup de financiari internaționali, „cari de origine cei mai mulți sunt germani, d-er de rassa sunt ovrei“. „Nu Hamburgul, nu Viena, nu Francfortul, ci Iohanesburgul e noul Ierusalim“.

Hobson arată, că uriașă industriă a „Rand“-ului, al cărei capital înainte de rășboi avea o valóre nominală de 150 milioane funți sterlingi, e dominată de financiarii internaționali. D-er și alte interese se află sub controlul acestor ómeni. O mare parte a Burilor din Transvaal e tot așa de mult în mână cămătarilor evrei, ca și ț-eranii din Rusia.

Pe basa acestora și a altor fapte autorul ajunge la conclusia, că Anglia nu se luptă pentru nimic alta, decât să facă singur stăpânitoare la Pretoria o oligarchie internațională de proprietari de mine și de

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Portul perucilor și bărbierii la Romanii.

Comunicare făcută în ședința Academiei Române, de Ioan Kalinderu.

II.

Venind la partea a doua a comunicării d-lui I. Kalinderu, făcută la Academiă, relativ la bărbierii, aflăm, că acosta profesiune avea mai mare importanță la anticii, ca ađi. În magazinele lor, numite *tonstrinae*, vin bărbiași și femei une-ori, de se dichisea diminșeta, lipsindu-le cele trebuitor pe la casele lor. Bogații aveau sclavii lor cari îi rădeau séu tundeau, așa că erau dispensați a-se duce în tonstrinele publice.

Acești tunștori practicau la început în aer liber și abia mai târziu în prăvăliile numite mai sus, cari erau și un loc de întâlnire a ómenilor fără ocupații, doritori de știrile nouș ale dișei. Aceste magazine sunt numéroșe și de totă mâna: unele bogate, cu toate instrumentele necesare, cu oglinđi mari, luxos mobilate, ér altele ce pentru

vulg, prevădute numai cu strictul necesar. În ele mișunau, cum am dișe ađi, reporterii, dând toate nouășile dișei, ér în mijlocul lor bărbierii își fac meseria tunșend, rășdend, frisând cu fierul cald, deși Ovidiu sfătuesc pe bărbiași a-se feri să placă prin asemenea mijlóce și de-a imita trista modă a preoților Cibelei.

D-l Kalinderu descrie o bărbieră găsită la Pompeii în via di Mercurio, ce avea ca dimensiune 3 m. 30 cm. pe 2.18 cm.; în drepta întrării e o bancă, de-asupra 2 scobituri pentru vase, ér în interior un scaun pentru clienți. În privința exercitărei acestei meserii dișe, că bărbierul, pentru a-se numi artist, trebuie să șoie a rade (rador), a smulge părul (subvellor), a răzu epiderma (desquamor), a coafa (ornor), a freca cu piatră ponciă (pumicor), a neteđi (epolior), a sulemenii (pingor) și în fine a tăia unghiile. Mai departe ne face un tablou de cum erau așezate obiectele în tonstrine și cum coaforii invitau pe clienți a-le face toaleta; de es. unii voiau a-și smulge părul: pentru acosta bărbierul întrebunțéză paste epilatorie, se aplică alifii, dropax, psilothrum, în compoziția cărora întră rășină, sulfur de antimoniou. S-er în-

trăm la Sicinin, dișe d-l Kalinderu, bogatul bărbier citat de Orațiu în Arta Poetica: „O coșofană imitase vocea ómenescă, cântecul animalelor și chiar sunetul instrumentelor. Reclamă ingenioasă! Mueratiunii adunați acolo țineau mai mult la renumele, că sunt gatiți, decât la acela de ómeni cinștiți“. Cu drept cuvânt d-er Romanii, pentru a arăta cam ce preș se pote pune pe asemenea mueratiui, îi numiau „ómeni, cari se scarpină numai cu un deget“. Cele mai bogate tonstrine le găsim împrejurul Forului și în suburbia Carenelor; ér în via Suburra merge clasa de jos, unde practică acosta meserie și femei. Prețul toaletei era de 2 dinari — cam 12 centime, nartul prevădut în edictul lui Dioclețian.

Cum vedem, meseria de bărbier era fórté productivă de când Romanii începură a-se rade și tunde. Agrippa îi pune gratis la dispoziția poporului, când f-er edil, pentru a-și face popularitate.

Mulți devin bogați, ceea-ce indignă pe Juvenal, când vede fericita stare materială a bărbierului séu, la care se dichisea înocă din tinerețe.

Istoriicii romani continuă d-l Kalinderu, cari nu se ocupă decât de istoria rășboie-

lor și sunt absorbiți de politica dișnică, neglijează acosta brășă de meseriași, ce o vedem figurând în afișele electorale comunale descoperite la Pompeii.

Își esplică acosta prin faptul, că selavia, fiind temelia societății, munca era desprețuită, ér negustorii n'au nici un amestec în afacerile publice. Meseriași liberți séu proletari au fost mult timp împedecați d'a intra în armată, căci numai Romanii erau demni a purta armele și apăra patria. Totuși mai târziu se formară asociații și colegii de meseriași, despre care se menționéză abia în epoca Antoninilor, istoricii nepomenind nimic despre ele. Academicianul dișe însă, că lámuriri mai multe în acosta dișe înșă trebuie să le căutăm în *codicele de legi*, în lucrările juriconsulților, cu deosebire în Codul lui Theodosiu comentat admiralul de Jacques Godefroy. Situațiunea legală a acestor bresle, acordându-li-se drepturi, privilegii și datorii, s'a regulat după epoca Antoninilor.

Un bogat material istoric asupra profesiunilor industriale găsim în inscripțiile din Cisalpina, Dacia și Panonia, cari sunt adevărate documente istorice lapidare, ce ne înfățișéză scene din viața populară a

speculanți, cari mai presus de toate urmăresc și scopul de a putea trata pe Caffri ca pe niște sclavi și a micșora salariile negrilor și albilor, după cum acesta s'a și făcut deja în Kimberley.

Al treilea capitol al cărții intitulat „Rezolvarea cestiunii” cuprinde o aspră critică la adresa acestora, cari în prosta și miopismul lor au afirmat, că războiul va aduce cu sine o rezolvare definitivă și o ordine temeinică a situației din Africa de sud. Hobson e de părere, că și în cazul, când armata Burilor va fi bătută, situația cea mai favorabilă tot a Olandesilor va fi. Aceștia sunt în majoritate și sunt stabiliți în țară, pe când Englezii formează mai mult o populație migratoare orășenescă.

Autorul se ocupă apoi în deosebi cu cestiunea, decât preponderanța politică, pe care o au Olandesii din cauza numărului lor mai mare va fi la urma urmei înălțată prin dezvoltarea și propășirea minelor, a industriei și agriculturii. Hobson discută această cestiune sprijinit pe temeinicile sale cunoștințe economice, dăr argumentele sale sunt prea lungi și prea strinse spre a le putea reda chiar numai în resumat; de aceea suntem siliți să ne mulțumim cu repetarea unei singure fraze, pe care el o pune drept firma sa convingere — adică: „După ce vom fi înnotat într-o mare de sânge până la Pretoria, ne vom găsi în fața unei dileme: vom avea să alegem între susținerea prin violențe și baionete a unei oligarhii de finanțari internaționali, sau... restabilirea dominației Burilor”.

De aceea, după Hobson, pentru Anglia nu e mântuire în Africa de sud, decât numai dacă va restabili starea de lucruri dinaintea de război și va recunoște și respecta independența republicilor burs; altminteru, războiul răsunător al Nemesis va ajunge și pe Anglia.

Din diecesă Aradului.

(La situațiunea generală.)

15/27 Februarie 1900.

Nu de lung timp episcopul Goldiș a luat a mână toiagul diecesei noastre. Totuși acest timp e prea de-ajuns spre a pricepe situațiunea, ce ni-s'a creat prin alegerea lui, ba chiar și spre a ne insufla seriose griji cu privire la viitorul, prosperarea și fericirea diecesei, apoi cu privire la respectarea, observarea și ocrotirea legii fundamentale bisericesti și a instituțiilor noastre bisericesti create și legănate de alții.

E invederat, că omenii cu caractere private, publice-politice; cu convingeri politice-morale și bisericesti elastice, în totă Metropolia, ba în tot regatul ungar nicăiri n'ar fi aflat un loc mai accesibil ca Aradul pentru întemeierea lucrătorilor lor, cu alte cuvinte: ca cuib în care să clocească, puieze și prospereze publicațiunile și moralitatea lor privată publică și „politică” lor.

Da, durere, numai în acest oraș a existat și există un fel de românism flexibil, ca nuiaua fragedă, care este și martir și servil, și de parolă și fără parolă, și național și antinațional, și bisericesc și

acestor corporațiilor. Vorbind apoi de Mommsen, care în 1843 regretă lipsa unei colecțiuni a acestor inscripțiuni, arată, că tot grație muncii sale, un bogat material se găsește în monumentală lucrare *Corpus inscriptionum latinarum*, editat de Academia berlinesă. Mai departe dă, că se găsește la Pompei o corporație a bărbierilor (tonsores) și alta a vândătorilor de parfumuri. Menționează de grație electorale, prin care acele corporațiuni indicau candidații pentru dregătoriile din oraș. Medicii și bărbierii nu figură într-o listă, de care vorbește Plutarco — dovadă, că aceste corporațiuni s'au constituit mai târziu de Numa Pompiliu.

D-l Kalinderu încheie interesantă și folositoare sa comunicare, din care pe lângă cunoștințele, ce ne dă în amănunțime asupra vieții intime a strămoșilor noștri, face ca să reiese iubirea pentru virtute și ura împotriva desfrâului și esagerărilor luxului.

Aplauzele numărăse au acoperit frumosele cuvinte ale academiștilor noștri, dimpreună cu felicitările călduroase, ce-i au adresat colegii de Academia.

antibisericesc, și legal și călcător de lege c'un cuvânt: în fiă-care și altfel, în fiă-care act de alte vederi. Numai aici a existat și există un „Cilibidache”, care a fost și mare „tribunist” și înverșunat, neîmpăcat anti-tribunist, un înflăcărat „naționalist” (înțeleșt aderente al partidului național) și d'odată cel mai mare antinaționalist; care a numit pe Goldiș apostat, trădător, vândător etc., etc., solicitând, mai ales în corporațiunii bisericesti, scoterea lui din biserică: sinode, congres etc., era la urmă l'a făcut cap al diecesei, glorificându-l și preamărindu-l.

Ei, le trebuia un om cu numele, un om care să aibă titlatura de Episcop, dăr de fapt Mangra și ai săi să guverneze și să fericască diecesă în forma și după chipul și asemănarea sa: să invoce tot meru memoria „marei Șaguna”, dăr să o batjocoresc prin faptele tale; să te provooc meru la „statutul organic”, dăr de fapt să-l nesocotesc și să-l calcă la fie-ce pas; să faci în fôia politica cea mai radicală națională, er pe la mese să te sêruți și împrietinesc cu secularii ei inimizci; să te dai de martir național, er pe sub mână să te umilesc și prosternă înaintea țșpanului, viceșpanului și primarului spre a te „rehabilita” la guvern; să dai și de pe Goldiș de omul energic, de omul dreptății, de „purificator” până când bietul e un bunut, condus ca de căpăstru, lăsând cale liberă celor „nepurificați” să calce legea și să purifice!...

În momentul fatal, când în sinodul eparhial electoral dela 2 (14) Maiu a. tr. din partea înaltului presidiu i-s'a adus la cunoștință votul electoral, atunci pâr. Goldiș, bagsăma luându-l gura pe dinainte, a declarat, că „în inima sa toți fi diecesei vor fi priviți deopotrivă”, ceea-ce nu pôte însemna decât că în activitatea sa oficioasă va fi drept față de toți, imparțial, va fi just și va respecta legile noastre bisericesti, aplicându-le față de toți deopotrivă, și cumcă va face ca dragostea creștină, pacea și liniștea să domneze în diecesă.

Dăr, vai, ați suntem convinși, că frumosele cuvinte au fost numai pe buze, pe când în inimă și în fapte tronază ura, răsunarea, terorismul și toate relele, de cari pôte fi capabilă o clică egoistică sumeșă. Ignorarea, chiar călcarea legii pozitive și a regulamentelor sustătătoare, desprețuirea postulatelor moralității publice, a păcii publice și a celorlalte calamități, ce fac vêrf.

Faptele vorbesc.

Se soie, că „organul personal” al părintelui Goldiș neîntrerupt și fără nici o rușine cleveța câte verđi uscate asupra capului încoronat al Metropoliei noastre, lucrând din răsunare spre a-l dejosi, despopularisa. Pe archimandritul, singurul, ce-l avem în diecesă, asemenea l'a batjocorit, calumniat, aducându-l în legătură cu fapte murdare, ilegale, josnice, de cari acest bun și blând demitar al bisericeii și diecesei noastre nică când nu a fost, nică e capabil. Și cine a auzit sêu a cetit când-va vre-un cuvânt sêu vre-o desmînțire orî vre-un veto din partea părintelui Goldiș, fiă în public, fiă în consistor sêu în cutare-va predică, în contra acestor demoralizătoare și scârbôse infamii? Nimeni! Stăpânul consimte dăr cu argeții săi întru toate, eră acest stăpân are otezanța de-a sta pe tronul umilinței, blândetei, păcii, iubirei și a cărmuirii înțelepte a diecesei!...

Sub firma, că El este „iubitor de dreptate” și „energic”, a terorizat până la desperațiune pe funcționarii aleși în regulă de sinodele eparhiale și i-a forțat să-și dea demisiunea înainte de timp, ca să-i pôtă înlocui cu unelte de ale sale: omenii nică apți, nici competenți de-a ocupa „la poruncă” posturile, la cari i-a chemat stăpânul.

Sub firma, că el „purifică” a atras în jurul sêu tot omenii, cari în nici o privință nu sunt purificați, omenii cari linguseșo pe stăpân — ei vor soi pentru ce!

Tot spre asemenea scopuri pâr. Goldiș crează posturi peste posturi: referenți peste referenți. Așa d. e. senatul „strîns bisericesc” își are referențele sêu legal. Acesta este în viață, în activitate, sănătos,

este bărbatul cel mai priceput, ca să nu dic „sufletul” administrațiunii diecesane, dăr pâr. Goldiș totuși a mai făcut și pe „protosinocelul sêu” Mangra „referent onorar” (!), o titlatură, care în statutul organic nu există. Și pe astfel de omeni, înțeleșt funcționarii făuriți în mod absolutistic, nealeși din partea sinodului la posturile, ce le ocupă, îi admite în ședințe consistoriale, le dă dreptul să referențe cauze momentuoșe, delăturând dela activitate pe referenții legali și singuri competenți a refera.

Statutul organic dispune apriat și la înțeleșt, că episcopul trebuie să aibă un econom; că în casuri de absență sêu de bolă „asesorul cel mai bătrân” are să substituie, respective să subsemneze în numele episcopului. La Arad și sub „fericita eră nouă” nu există această regulă. În loc de econom este „economă”, adică ôre-care verișoră (sêu ce fel de neam va fi) a P. S. S., care stă — cum aud — și la masă cu P. S. Sa, de regulă, une-orî chiar și la „mese de gală”, cum a fost aceea, la care s'a vessit și cuviosul protosinocel *prôspêt*, alias „referent onorar”; în locul unui „asesor bătrân” subsemnează vrednicul și pururea *cuviosul* protosinocel *Mangra*, care însă, până ați, nu e nici asesor consistorial, nici „cel mai bătrân” între asesori.

Ei, dăr toate astea se socotesc ca nimicuri; și pâr. episcop Goldiș este de firma credință, ba cred, ar fi în stare să confirme și cu jurământ, că P. S. Sa nu nesocotesce, nu calcă statutul organic făcut de „marele Șaguna”!

Nu e mirare, când putem constata astfel de virtuți în „era nouă”; căci Prea S. Sa este încungiuurat numai de „omenii” săi, și așa de încungiuurat, încât adesea ne vine să ne întrebăm: cine e factual episcop în diecesă, Goldiș orî Mangra? Opoziția, fiă ori-cât de cinstită, serioasă sêu binevoitoare, este privită și tractată din partea P. S. S. ca „dușmană”.

Vêrf la toate le puse „numirea” de protopop pentru tractul *Belințiu*. S'au mai întemplat, e drept, și în alte eparhii, că consistoriul nu a numit pe acela, care în sinodul protopresbiteral intrunise majoritatea voturilor, ci pe altul cu voturi mai puțin. Dăr respectivele consistore aveau motive binecuvântate; până când cei din Arad nu pot ave, decât dora motive de *despotism*. Și astfel, pe acest singur motiv, și pe lângă abus de referență, pe lângă terorizare asupra membrilor din consistoriu, terorizare neiertată și ne mai pomenită, a desconsiderat votul colectiv (al comunei, ca alegătoare de preot) unanim, majoritatea imosantă a sinodului electoral, a delăturat pe cel mai bine calificat între toți recurenții, și a numit pe... cu alte cuvinte: a făcut o formală revoluție în protopopiat!

Cine a voit asta?

Sora din Arad a unui ateist din Caransebeș — dice-se!

Cine a executat asta?

Mangra Vazul — călugărul cel pururea „cuvios”! El s'a făcut pe sine „referent” onorar, în cauză, la urmă „comisar consistorial” — nenumit de atare din partea consistoriului!

Acesta este începutul „erei noue”. Si astfel — lucrul de căpetenie — sub lozincă: „jos cu neamurile”, se constituie frumșel *chca aradană*.

„Articolul dictatorial” în Alsația-Lorena.

În parlamentul german, unul din deputații Alsației a propus, ca să se suprima *articolul dictatorial*, care prevede înființarea imediată a dictaturei în Alsația-Lorena atunci, când în această provincie s'ar delățui vre-o mișcare anti-germană.

Deputatul *Winterer* amintesc, că această propunere s'a făcut pentru prima ôra acum 25 de ani. El spune, că articolul în cestiune este cea mai vechiă lege de excepțiune în imperiu și că a sosit momentul, ca acest articol să dispară. Articolul dictatorial are efectul de-a ține Alsația-

Lorena într'o stare de asediu nelimitată. Interpretarea acestei prescripțiuni legale depinde de acela, care o aplică și ori-ce locuitor pôte să fiă espulsat fără desbateri judecătorești și fără nici un motiv.

Prințul de *Hohenlohe*, cancelarul imperiului, opunându-se acestei propuneri spune, că articolul dictatorial nu trebuie considerat, decât ca un avertisment față de tendințele franceze în Alsația-Lorena, cari încă se manifestă și astăzi. E adevărat, că populațiunea acestei provincii este germano filă și leală, dăr nu se pôte contesta existența unei minorități, care nutrește încă simțăminte anti-germane și al cărei anti-germanism a prins rădăcină adâncă și produce din timp în timp fructe. Articolul dictatorial, prin urmare, își mai are încă rațiunea de-a viețui pentru Alsația-Lorena.

După-ce mulți deputați, încă Alsațieni în cea mai mare parte, au susținut suprimarea aelui articol, care — după espresia deputatului *Riff* — apasă ca un munte asupra populațiunii alsațiene, propunerea a fost primită cu o majoritate numărôșă.

S'a primit de-asemena propunerea deputatului *Kuechly*, ca pentru alegerea comisiei provinciale să se introducă dreptul electoral nemijlocit.

Războiul din Africa sudică.

La Londra și în toate părțile lumee se ocupă încă cu capitularea lui Cronje. Toți se miră, că Cronje a capitulat numai cu 3000 și nimeni nu-și putea esplica, cum s'a întemplat, că din cei 8000 ai lui Cronje, Englezii au putut pune mâna numai pe 3000? Ce s'a făcut cu ceilalți?

Întrebarea acesta era până erî alaltă-erî o enigmă. Acum însă iese la ivelă, că *6000 de Buri cu 8 tunuri* s'au refugiat deja înainte de capitulare și s'au alăturat la divizia lui *Botha*, care alergase în ajutorul lui Cronje. După calculul din urmă așadăr nici nu 3000, ci numai 2000 au cădut în captivitate engleză, decât este adevărat, că Cronje a avut numai 8000 la Paardeberg.

Ca un moment mai marcant de pe câmpul de război trebuie să amintim, că Buri din Natal, se pare, au renunțat la asediarea *Ladysmith*-ului. Cel puțin asta se pôte deduce din o telegramă de ieri, că generalul englez *Dundonald* ar fi intrat cu cavaleria în *Ladysmith*. Buller telegrafică la Londra din lagărul dela *Hlangvankopje*, că brigada lui *Barton* a atacat alaltăerî și a ocupat piscul *Pieterhiel*, încunjurând astfel cu succes aripa stângă a inamicului. Brigada lui *Warren* a îndreptat un atac asupra cartierului principal al Burilor, pe care la apusul sôrelui l'a și ocupat cu succes. Buller spune, că inamicul a fost împrășciat în toate părțile.

Englezii au raportat succese și la sud. Generalul *Brabant* a ocupat *Jamestown* și a luat pradă toți caii Burilor, er colonelul *Clemens* a intrat erăși în *Rensberg*.

Fi-va pace?

După toate acestea întrebarea generală este, că fi-va pace? Diarele engleze iau poziția față cu combinațiunile pressei continentale, că Anglia nu ar voi nimicirea republicelor sud-africane. Diarele engleze dic, că pace nu va fi până când *Roberts* nu va intra în Pretoria. „*Times*” dice, că intenția hotărâtă a națiunii engleze este de a nu oferi pace Burilor, până când trupele engleze nu vor fi intrat în Pretoria și până când cele două republice nu se vor supune *necondiționat* Angliei.

Rusia și războiul.

Agenția telegrafică rusescă din *Petersburg* anunță, că șcirea despre capitularea lui Cronje a fost primită de toate păturile populațiunii cu adăncă tristeță. Foile rusesci toate scriu în contra Angliei. Foile fruntașe espimă părerea, că *nu i este iertat Europei a privi mai departe acesta dură silnicie. E sosit momentul intervenirii*. De altfel se susține, că capitularea nu va fi decisivă asupra rezultatului războiului.

Faptele de arme ale lui Cronje.

Când a izbucnit războiul, lui Cronje i-s'a încredințat teatrul de luptă apusan. Aici a dat el dovadă de strălucitul său talent militar. Deja în primele zile a închis orașele Mafeking, Vryburg, Taungs și Kimberley. Prin acesta a împedecat, ca garnisonele orașelor să-și poată trimite ajutor împrumutat. A organizat apoi invasiunea în Capland și răscularea Olandezilor din această colonie. În opera acesta însă fu turburat de lord Methuen cu cei 14,000 oameni ai săi. Cronje s'a măsurat de patru ori cu Methuen, dar nu s'a lăsat la o luptă mai serioasă, ci l'a înșelat pe Methuen până la *Maggertonstein*, unde l'a bătut cumplit. Lupta aceasta a durat 3 zile, dela 9 până la 11 Dec. 1899. În prima luptă Methuen a pierdut 500 soldați; în a doua de asemenea pierderile Englesilor au fost cumplite; în a treia luptă tot astfel, așa că trupa lui Methuen fu total nimicită de Cronje, care a strimtorat pe dușman în ughiul riuilor Modder și Riet.

Pe când Cronje făcu absolut imposibile operațiunile Englesilor la apus, *Joubert* îl chemă urgent în Natal. Buller și Warren atacaseră *Spionskopul*. Generalii burii *Botha* și *Meyer* Lucas nu putură apăra cu succes *Spionskop*. Ei rezistau eroicesc, dar nu sciau să manevreze așa, ca Englesii să nu scie cu câți oameni și în ce chip să atace pe Buri. Ei adevărat nu-și puteau ascunde forțele. Veni însă Cronje și i-a trebuit o singură privire asupra câmpului de luptă, pentru-ca să scie, ce are să facă. Era o negură desă. De acesta s'a folosit Cronje cu mare succes. Acoperit de negură, Cronje și-a retras trupa pe piscul principal, care domina toate pozițiile Englesilor. După-ce negura s'a resfirat, Burii vărsară un foc omoritor asupra Englesilor neacoperiți în poziția din care nu se puteau mișca. Aici fu rănit de moarte colonelul engles *Woodgate* și Englesii au lăsat pe câmpul de bătaie 1200 de morți și răniți.

Când Cronje s'a reintors dela *Spionskop* erași la apus, la *Maggertonstein*, armata lui *Roberts* era în plin avans spre *Kimberley*. Călăreții lui *French* au și intrat în oraș, er grosul trupeii englese ajunsesse la *Jakobsdal*. Cronje trebuia acum să se retragă, și retragerea acesta a și executat-o cu mare artă strategică. S'a implântat Cronje la *Paardeberg*, și de aici n'a mai avut scăpare genialul beliduce, căci Englesii îi țineau calea la vadul *Klipvis-à-vis* de *Koodoosrand* și l'au împresurat.

SCIRILE DILEI.

— 18 Februarie v.

O invențiune românească sensațională. Cetim în „Evenimentul“ din Iași: Un tiner mecanic dela direcția generală a poștelor și telegrafelor, d-l N. Băilescu, a făcut o descoperire din cele mai importante pentru convorbirile telefonice. Cu acest aparat se poate convorbi pe ori-cât de mari distanțe cu aparatele telefonice actuale. Mai mult, cu aparatul d-lui N. Băilescu se poate convorbi prin telefon întrebându-se liniile telegrafice, er nu fire speciale pentru telefon, cari costă enorm de scump. Esperiențele făcute la direcția poștelor pe o distanță de 60 kilometri și pe o linie telegrafică, au dat rezultate așa de strălucite, că au întrecut chiar așteptările. Prin acest aparat foarte simplu și eftin se rezolvă problema atât de mult căutată, a convorbirii prin telefon la distanțe mari.

Primele școle române în imperiul otoman. Intăia școlă română înființată în imperiul otoman este școlă primară de băieți, deschisă la 1864 în orașelul românesc *Ternova* de către d-l *Dimitrie Hagi Atanasesc*, născut în numitul orașel; a doua școlă s'a înființat în *Avela* la 1867. De aci înainte numărul școlilor române a tot crescut și, mulțumită zelului și jertfelor generose ale diferiților bărbați mari ai Românilor, astăzi au peste 50 de școle în diferite centre ale Macedoniei. Mai ales în unele localități școlile române în scurt timp au făcut progrese admirabile. Așa d. e. în *Turia* progresele școlii române înfiin-

țate la 1884 au fost atât de frumoase, încât după 9 ani școlă grecească a trebuit să se închidă, căci n'a mai ceretat'o nimeni; ba nici în biserică nu i-se mai permite archiereului grec de-a oficia în limba grecească, ci în limba română, pe care chiar și Grecii o înțeleg mai bine ca pe cea grecească, fiind localitatea acesta aproape curat românească. S'au ridicat din 1879 încoace și mai multe școle de fete, cari de asemenea dau cele mai îmbucurătoare råde. Așa d. e. la *Vlahoclisura* femeile române dinainte de-a se înființa școlă română (în 1897) se folosiau în corespondența lor de litere grecești și cuvinte românești; acum însă au început să scrie românește. — Cu *Dumneșu* înainte!

Daruri pentru biserică. D-l Dr. *Alexandru Hossu*, avocat în *Deva*, a dăruit pentru biserică română din *Deva* 200 corone. — D-l *Ioan Oncescu*, notar pens. în *Răhău*, de asemenea a dăruit pentru biserică română gr. or. din *Petroșani* 200 corone.

Pustiirea Sécuiilor. Foile sécuiescilor dau éráși alarma, că se pustiesc Sécuii. Ele atrag atențiunea guvernului asupra acestei „nenorociri“, a cărei cauză în mare parte este, că fabrica de chibrite din *Parajd* a fost strămutată la *Clușă* și în urma acesta muncitorii fabricii, cari s'au stabilit în *Parajd*, sunt acum de perit. Acești muncitorii sécui vor trebui să trecă în *România*, decât guvernul nu va face ceva în favorul lor. — Un lucru tot atât de „trist“ pentru Sécui comunică un călugăr catolic din *Gyergyó-Bekas*, care ține acolo serviciu religiose pentru Sécuii „valachisați“. Acești Sécui sunt într'o stare atât de decădută, încât par sélbateci. Locuesc în colibe murdare, și primitive, sunt sdrențoși și aproape goi și flămânțesc cu zilele. — De ce nu le sare „*Kulturegylet*“ul în ajutor? În loc de a mghiarisa, ar face mai bine, decât ar da ajutoare acestor „nenorociți“, cari după cele ce spun foile lor, sunt în cea mai négră miserie.

Șahul Persiei în Europa. Șahul Persiei va pleca pe la mijlocul lunei Martie din patria sa și va sosi la începutul lui Aprilie în *Odesa*, unde din partea locuitorilor persiani de acolo se fac mari pregătiri pentru primire. Dela *Odesa* Șahul, trecând prin *Mosca*, va merge la *Petersburg*, unde va fi câte-va zile oșpele Țarului. Apoi va pleca spre apus pentru a vizita esposiția dela *Paris*, unde va petrece timp mai îndelungat.

Pierderile Englesilor. După un conspect, ce-l publică „*Daily News*“, pierderile Englesilor în războiul din Africa sunt, până la 20 Februarie următoarele: Au cădută 137 ofițeri și 1333 soldați; au fost răniți 402 ofițeri și 5747 soldați; prizonieri 114 ofițeri, 2815 soldați; morți de bóle diferite 600 soldați. Așa-dără pierderile totale ale Englesilor sunt de 11,600 oameni.

Noul atentat al lui Luccheni. Din *Geneva* se telegrafază, că cercetările în cauza noului atentat sévrșit de *Lucoheni* sunt terminate. Cel din urmă martor a fost un păzitor de al închisorii, care a mărturisit, că el a desarmat pe *Lucoheni* și ca atentatorul și pe el l'a amenințat. S'a hotărât, ca deocamdată, până când procurorul își va face propunerea sa, *Luccheni* să stea timp de 10 zile închis într'o celulă suterană, unde să nu i-se dea, decât pâine și apă. După lege se permite și legarea în fiară, dar până acum la acest mijloc nu s'a recurs.

Tragedia unei mirese. Duminecă s'a ounnat în *Budapesta* baronesa *Flora Glaubitz* cu cavalerul *Artur Balhucevni* și tineră pareche plecă în voiagiul de nuntă la *Viena*. Tinerii miri s'au instalat la un otel. Curând și bine însă mireșa se certă cu mirele și certa fu atât de înverșunată, încât mireșa a plecat la gară și și-a cumpărat un bilet pentru *Budapesta*. Dar ce să veți. Intre stațiunile *Marhegg* și *Pojun* pasagerii trenului fură alarmați de scirea, că o damă a încercat să se sinucidă. Scirea era adevărată: baronesa *Glaubitz* și-a tras

un glonț în regiunea inimii. În urma ranei grave ea fu transportată în spitalul din *Pojun*, unde se luptă cu moartea.

Ciuma în Aden. Din *Roma* se telegrafază, că autoritatea sanitară marină a declarat portul *Aden* ca infectat de ciumă și a prescris carantina pentru toate corăbiile, ce sosesc din acel port.

Cai ungurești în armata englesă. Corabia englesă „*Mont Libanon*“ a plecat zilele acestea din *Fiume* încărcată cu 483 cai din *Ungaria* pentru armata englesă din *Africa*.

Reuniunea „Crucea Roșă“.

În 26 Febr. n. c. s'a ținut adunarea generală a Reuniunii „*Crucea Roșă*“ în sala comitatului sub presiunea d-nei *Frieda Schnell* presidentă, și a d-lui *Frideric Jekel*, vice-președinte, fiind de față numeroși reprezentanți din loc și de prin comunele din comitat. Despre decursul adunării primim următoarele informațiuni:

Ședința a fost deschisă de vice-președintele, d-l vice-comite *Dr. Fr. Jekel*, printr'un discurs mai lung, în care arată scopul umanitar, ce urmărește Reuniunea „*Crucea Roșă*“, care este ajutorarea răniților căduți în timpuri de războie.

„Câmpul filantropiei și al umanității, dise d-sa, în timpuri ca cele de față este un câmp, pe care oamenii, vorbescă ori-ce limbă și mărturisescă ori-ce religieune, pe lângă toate piedecile, ce-i despart, se pot uni pentru o lucrare comună și unitară și se pot pune în serviciul omenimei.

„Fiă-care popor nisuesce să se întărească, să-și cultive și desvólte însușirile, obiceiurile și limba, însă în contra super-naționalismului trebuie să lupte elita societății, unindu-se când numai se pôte la lucrare comună în interesul omenimei.“

Spune apoi, că comitatul *Brașovului* dispune de puteri mari; ce rezultate n'ar pută arăta el, decât aceste puteri „conduse de iubire, unire, înțelegere împrumutată și frățietate ar nisui spre un scop nobil.“ Nu se scie, dice, decât crucerii jertfiți pentru reuniune nu vor servi chiar spre alinarea suferințelor unor rudeni de aproape ale noastre etc. Apoi „*Crucea Roșă*“ prin aceste scopuri contribuie la consolidarea și potențarea unirei și simpatiei între elementul militar și civil. Acesta o dovedesce și „*Reuniunea științifică și Casina militară*“ prin producțiunile, ce le va arangia în zilele proxime în favorul Reuniunii „*Crucea Roșă*“.

În fine arată, că cei ce stau în fruntea Reuniunii au făcut tot ce li-a stat în putință pentru înaintarea Reuniunii. Acesta are adă 371 membri și 6736 corone avere. Se va înființa definitiv fundațiunea *Elisabeta*, menită a eternisa memoria răposatei împărătesse-regine. Acestă fundațiune, prin arangiere de petreceri și taxe dela comune s'a urcat la 1453 corone. — Cu acestea declară adunarea de deschisă.

Teatru de diletanți german. Reuniunea săsescă de cântări din loc (*Männer-gesangverein*) a arangiat Miercuri o producțiune teatrală cu forțe bun succes. S'a jucat *Valentin Balkosch*, piesă populară cu cântări în 3 acte, o compoziția a d-lui *Friedrich Reimesch*, pe care nu l'am cunoscut până acum și ca compositor musical. Presentațiunea e o atât mai valoroasă, cu cât problema, ce și-a ales-o d-l *Reimesch*, a fost mai grea. Cu totă greutatea ei însă a rezolvat-o cu mult curagi și avânt. Libretul, ce și-l'a ales d-l *Reimesch*, e foarte nimerit și de însemnătate istorică mai ales pentru compatrioții noștri Sași, reprezentându-se scene de acum trei sute de ani, pe când domnia în *Transilvania* principele *Bathory*. (1612) Partea musicală a acestei lucrări e simpatică fiind mult melodiösă, și s'a prezentat mai reușită în ariile ei. Deși piesa în total nu pôte fi numită un op complect dramatic, totuși e o lucrare frumoasă și prețioasă a d-lui *Reimesch* pentru care pôte fi felicitat. — Dintre diletanți s'au dinstins cu deosebire d-l *Stoof* prin interpretarea rolului lui, asemenea d-șorele *Hilda Paul* și

Lula Pörtner. Teatru era înșesat de lume. Mâne-sără se va reprezenta pentru a doua oră această piesă.

Avis.

Toți stipendiștii Bisericii Sf. Nicolae din *Brașov*-Sohei sunt provocați, ca cel mai târziu până la sfârșitul lui Februarie v. să-și justifice sporul în studii de pe semestrul prim al anului curent școlar. În cazul contrar se espun a li-se sista stipendiul.

Brașov, 18 Febr. v. 1900.

Biroul comitetului.

ULTIME SCIRI.

Londra, 1 Martie. Se anunță oficios, că *Ladysmith-ul* a fost liberat adă nopte de sub împresurarea *Burilor*. *Dun-donald* a intrat în oraș cu mai multe regimente. *Buller* telegrafază, că toți *Burii* din împrejurime au dispărut. În luptele din săptămâna trecută *Buller* a avut mari pierderi. Din armata lui au cădută 3 coloneli, 2 căpitani și 32 sublocotenenți. Din regimentul *Dublin* au cădută mai mulți. Din 850 au rămas numai 150.

Bruxella, 1 Martie. *Burii* s'au retras din toate coloniile englese. *Joubert* își concentrează armata sa de 50,000 în jur de *Vynburg*, la spatele capitalei *Bloemfontein*. Probabil, că *Bloemfontein* va fi luat de Englesii fără rezistență.

Londra, 1 Martie. După capitularea lui *Cronje*, lagărul bur presentă un aspect jalnic. Tote carerele de bagaje și 3 tunuri au fost sdrobite de Buri, er caii omorâți. Țipelele răniților erau înfiorătoare. Englesii au luat pradă 5000 de puscii.

În jur de *Ladysmith* erau concentrați 10,000 de Buri.

După intrarea lui *Clemens* în *Colesberg*, generalul engles a arestat pe locuitorii mai fruntași.

Paardeberg, 1 Martie. Aici sosesc scirea, că la sud-vest stă o mare armată a *Burilor*.

Literatură.

A apărut: „*Extras din tarifele de poștă și telegraf valabile dela 1 Ianuarie 1900*“. Fiind tarifele anterioare în multe privințe esențial schimbate în urma introducerii valutei de corone, extrasul acesta e de cel mai mare folos pentru birouri și privați. Se pôte procura dela librăria arhidieceșană în *Sibiu*, cu prețul de 20 fl.

„ALBINA“ institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Febr. 1900.

Intrate:	
Numărar cu 1 Febr. 1900 . cor.	26,864.07
Depunerii spre fructificare	267,050.21
Cambii răscumpărate	243,822.44
Conturi curente	34,709.30
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	22,058.60
Monetă	1,666.50
Comisiuni, cupone și efecte	2,140.—
Banci	29,033.—
Interese și provisiuni	19,222.99
Diverse	5,262.09
cor.	651,829.20
Eșite:	
Depunerii spre fructificare . cor.	214,449.07
Cambii escomptate	267,611.—
Conto curent	47,408.95
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	22,322.—
Monetă	3,075.50
Comisiuni, cupone și efecte	11,944.26
Interese și provisiuni	2,190.34
Spese și salare	3,343.23
Banci	39,264.93
Diverse	20,570.39
Numărar cu 28 Febr. 1900	19,649.53
cor.	651,829.20

N. P. Petrescu m. p. C. Aiser m. p.
dirigent. cassar.
Iosif Oncioiu m. p.
comptabil.

**„Dela Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

O carte de legi. „Amicul Poporului“ îndreptar în cauze administrative și judecătorești pentru poporul român de Titu Vuiculescu, pretor în Pecica maghiară. Cartea e întocmită la înțelesul țeranilor, așa că din ea ori-ce plugar, ori-ce măestru, ori-ce om, care știe ceti, poate să înțeleagă lămurit, ce-i este după lege ertat să facă și ce nu; cum ar să-și câștige anumite drepturi, la cine să se îndrepte cu plângerea ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

A eșit de sub tipar *Al doilea capitul din contabilitatea dublă*, de I. C. Panțu. Această nouă broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă*.

La creditul cambial s'a introdus o afacere de patru luni, trecută în registrele principale și auxiliare după metoda usitată la noi, precum și după metoda numit franceză, întocmai așa, după cum se întrebuintează în practică, arătându-se încheerile lunare și încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împărțelă sistematică a afacerilor, s'a explicat scontul de cambii și reescontul, afaceri cu monete, avansuri pe efecte publice (lombard); împrumuturi pe alte gagiri (marfă etc.) și depunerile spre fructificare. Explicațiile s'au făcut la singurătatea casurii și apoi s'au combinat la mici afaceri, cari durează trei și șese luni, arătându-se încheerea într'un Maestru tabelar și la urmă arătându-se trecerile, așa după cum se întâmplă în practică, în registre principale și auxiliare.

Prețul este 2 corone + 10 bani porto. De vânzare în Brașov: la Tipografia „A. Mureșianu“ și la Librăria N. Ciurcu. În Sibiu: la Librăria arhidieceșană. — Atragem atențiunea publicului nostru, îndeosebi a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, precum și a membrilor din direcțiunile băncilor noastre și a funcționarilor acestora, asupra acestei lucrări de neapărată trebuință.

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popea, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: *„Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“*. Această carte, atât prin esteriorul său elegant, cât și prin cuprinsul său bogat, de aproape 400 pagini, este o adevărată podobă în literatura noastră. Vom căuta s'o facem mai de-aproape cunoscută cetitorilor noștri; de-ocamdată ne mărginim a atrage asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespus de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adauge și portul postal. — Se află de vânzare la Tipografia „A. Mureșianu“, la librăria N. I. Ciurcu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesanta și eminenta conferință, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ăr altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 40 cr. (plus 3 cr. porto.)

Vivia, seu Biserica din Cartagine, narațiune istorică, tradusă din italienește de Dr. Iuliu Dragoș, preot și profesor. Se vinde cu prețul redus dela 1 fl. la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotul din Noieni“, narațiune istorică din veacul nostru, scrisă de Arghirobarbu. Această interesantă narațiune privește evenimente din 1848—49. Prețul 10 cr. (plus 2 cr. porto.)

Din trecutul Silvaniei legende de Victor Russu. Conține 25 legende diferite. Prețul unui exemplar de 170 pag. era la început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„Răsboiul pentru neatârmae, povestit pe înțelesul tuturor de George Cosbuc“, este o carte nu numai cât se poate de interesantă, bine scrisă și atrăgătoare, dar tot-odată și cea mai efină între cărțile românești, apărute până acum. Un exemplar în format mare 8^o de 283 pagini costă numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deosebire ar fi de dorit să se răspândescă cât mai mult în straturile poporului, fiind ea în adevăr scrisă „pe înțelesul tuturor“.

Pentru comercianți funcționari și toți oamenii de afaceri, precum și studenți putem recomanda următoarele cărți:

Manul de dreptul cambial, lucrat de Ioan Socaciu, profesor la școala română gr. or. din Brașov. Cartea e tipărită pe speșele „Albinei“ și e menită a face mari servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii polițe). Prețul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr.)

„Curs complet de corespondența comercială“, de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiune, recomandări și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede și cupoane etc. Prețul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu, prof. la școala comercială superioară din loc. Tracteză principiile contabilității duple ilustrate cu diferite exemple, pe cari studiindu-le cu atențiune, poate ori și cine să învețe contabilitatea, adevărată ținerea socotelilor în economia proprie și în afacerile comerciale. Prețul 50 cr. + 5 cr. porto.

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit, așa ca să se înțeleasă de ori și cine; de-asemenea modul de calculare al intereselor la bănci și teoria conturilor curente. Prețul 40 cr. plus 3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4%	98.35
Renta de corone ung. 4%	93.65
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	100.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.40
Bonuri rurale ungare 4%	93.25
Bonuri rurale croate-slavone	94.—
Impr. ung. cu premii	163.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.40
Renta de argint austr.	99.35
Renta de hârtie austr.	99.25
Renta de aur austr.	98.80
Losuri din 1860.	137.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	126.70
Acții de-ale Băncei ung. de credit	187.25
Acții de-ale Băncei austr. de credit	136.25
Napoleondori	19.28
Mărci imperiale germane	118.32 1/2
London vista	242.45
Paris vista	96.27 1/2
Rente de corone austr. 4%	99.20
Note italiene.	89.95

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.75
Napoleond'ori. Cump.	19.08	Vënd.	19.14
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	2.54	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	118.—	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	21.40	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul à 10 fil. se vinde
la librăria Nic. I. Ciurcu și
la Eremias Nepoții.

I N S C I I N Ţ A R E .

Domnii membrii ai societății de împrumut și păstrare „AURORA“, sunt invitați a participa la adunarea generală a XXVI-a, care va avea loc **Duminecă 18 Martie 1900** la orele 10 a. m. în sala școlii fundamentale populare superioare din Năsăud.

Pentru cazul când această adunare nu s'ar pute ține din lipsa voturilor recerute, prin această se convocă tot-odată a doua adunare, care va avea loc în 1 Aprilie 1900 la ora și locul fixat, în care vor aduce hotăriri valabile membrii prezenți.

Ordinea ărilor:

1. Raportul direcțiunei, și al comisiunei censurătoare.
2. Statorirea bilanțului pre anul 1899, distribuirea profitului, darea absolutoriului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea directorului pentru un period de 3 ani.
4. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pre timp de 3 ani.

5. Alegerea comisiunei censurătoare pre timp de un an.
 6. Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propuneri insinuate în sensul statutului.
- N. B. Domnii membrii vor primi raportul tipărit în termenul prescriș, prin poștă.

868,3—3.

Direcțiunea.

Sz. 10257—1899. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvéyszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy az Albina takarékos és hitelintézet brassói fioktelepe végrehajtónak Clopotiel Radu Iuon és társai végrehajtasz szenedő elleni 100 frt. tőke követelés és járulékal iránti végrehajtasz ügyében a árverést a brassói kir. törvéyszék (a zernesti kir. járásbiróság) területén lévő Almásmező község hatáán fekvő, az almásmezői 36 sz. tljkvben A + 3737/1, 3738, 3741, 3742, 3743, 3748/2 hrsz. egész ingatlanokra 412 frt, az almásmezői 335 sz. tljkvben A + 3804/1, 3805, 3806, 3813, 3814, 3815, hrsz. egész ingatlanokra 105 frtban, az almásmezői 1517 sz. tljk. ben A + 3817/2 hrsz. a. ingatlanra 29 frtban, az almásmezői 202 hrsz. tljkben A + 3749/1, 3750 hrsz. a. egész ingatlanra 51 frtban, az almásmezői 532 sz. tljkvbe A + 1109 hrsz. a. egész ingatlra 51 frtban, A + 1034/1 hrsz. a. egész ingtlra 82 frtban, A + 211 hrsz. a. egész ingtlra 11 frtban, A + 1029 hrsz. a. egész ingtlra 4 frtban. A + 1030, 1031/1 hrsz. a. egész ingtlra 12 frtban, a holbáki 181 sz. tlkjben A + 1142/1, 1143/1 hrsz. egész ingtlra 136 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 evi Aprilis hó 30-ik napján delelőtt 8 órakor az Almásmező község házánál és d. u 3 órakor Holbák község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyanmal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szatályszerv elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1899. évi december hó 30-án.

A kir. törvéyszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. GRÜNFELD.
e. biró.

ABONAMENTE

LA
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Comnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.